«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Ишкильдина Э.Т. Криминологическая характеристика личности преступника // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2017. – № 11 (ноябрь). – APT 463-эл. – 0,3 п.л. - URL: http://akademnova.ru/page/875550

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 343.918.2

Ишкильдина Эвелина Тимуровна

2 курс, Юридический факультет

Научный руководитель: Филиппова Е.О.

канд. пед. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет»

г. Оренбург, Российская Федерация

E-mail: lina22564.1998@mail.ru

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА

Аннотация: Криминологическая характеристика личностей преступников, совершивших преступления. Раскрываются понятия криминологической характеристики. Затронуты вопросы причин и условий совершения преступлений. Раскрываются основные компоненты криминологической характеристики преступника, совершившего преступное деяние: возраст, образование, социальное и семейное положение и так далее. Также дается классификация и типология личности преступника.

криминологическая Ключевые слова: Преступник, характеристика, типология преступников, классификация преступников

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Ishkildina Evelina Timurovna

2nd year, faculty of Law

Scientific supervisor: Filippova E. O.

the candidate of pedagogical Sciences, associate Professor

FSBEI "Orenburg state University"

Orenburg, Russian Federation

E-mail: lina22564.1998@mail.ru

CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTICS OF OFFENDER

Abstract: Criminological characteristics of the personality of the perpetrators of the crime. Concepts such as criminological characteristics. The issues the causes and conditions of committing crimes. Describes the main components of the criminological characteristics of the perpetrator of the criminal act: age, education, social and marital status and so on. Also the classification and typology of the offender.

Key words: Criminal, criminological characteristics, typology of offenders, classification of offenders

В современной России преступность приобретает новые качества: вооруженность, криминальный профессионализм, организованность и т.д. Но центральной проблемой всегда является личность преступника, В личности отражаются все признаки преступления. [1, с.2]

Для начала нам следует определить, что понимается под криминологической характеристикой. Криминологическая характеристика – это описание свойств, закономерностей, факторов и последствий

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

преступности (отдельного ее рода или вида), а также свойств личности преступника (отдельного ее типа).

В данной статье, в частности, будет рассматриваться свойства личности преступника, совершившего преступление, т.е. его криминологические характеристики.

Итак, следует приступить к освещению данной темы: криминологические характеристики лиц, совершающих преступление с применением насилия. Под личностью преступника понимается совокупность ее социальнозначимых свойств, влияющих в сочетании с внешними условиями на преступное поведение. Преступник как лицо, совершившее уголовно наказуемое деяние, привлекает внимание различных юридических наук. В отличие от понятий, закрепленных в праве (В уголовном праве изучается «субъект преступления», в уголовном процессе оперируют понятиями «подозреваемый», «обвиняемый», «подсудимый», уголовно-В исполнительном праве фигурирует «осужденный» - все они имеют четко определенный правовой статус, юридические права и обязанности), понятие «личность преступника» в криминологическое законе упоминается. И, тем не менее, выделение преступников из всей массы людей производится, прежде всего, на основе юридического критерия, а именно - факта совершения лицом преступления.

Преступник обладает такими свойствами, совокупность которых приобретает способность совершать преступление. Это качество и данной науке получило название «криминогенность» и стало основой для выделения криминогенного типа личности. Криминогенность личности возникает не в момент совершения преступления и, проявившись в нем, «не исчезает» вместе с ним. Криминогенность - это свойство не врожденное, а

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых

коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

приобретенное в процессе взаимодействия негативной микросреды с

индивидуальными особенностями человека.

Как отмечает А. И. Долгова[2], тип криминогенной личности отличают

следующие компоненты в их совокупности: во-первых, формирование

личности в условиях противоправного и аморального поведения

окружающих (семья, товарищи); Во-вторых, наличие системы аморальных

проступков и разного рода правонарушений, которые повторяются и после

установленных мер воздействия, отчуждение от ценностно-нормативной

системы общества и государства; в-третьих, отсутствие чувства социальной

ответственности, привыкание к негативной оценке своего поведения; и,

наконец, в-четвертых, активность в ситуации совершения преступления и,

как правило, совершение преступления без достаточно обоснованных

внешних поводов и т. п.

Устойчивый комплекс из более чем двадцати признаков, включая

социально-демографические, социально-ролевые и нравственно-

психологические признаки, распознается у четырех из каждых пяти

обследованных преступников.

С учетом изложенного выше, личность преступника можно обозначить как

совокупность социально-психологических свойств, которые при

определенных ситуативных обстоятельствах (и даже помимо их) приводят

к совершению преступления.

Следующим этапом познания личности преступника является изучение

группы признаков, характеризующих тех, кто совершает уголовно -

наказуемое деяние. Если отвлечься от частностей в трактовке данного

вопроса различными авторами, то можно предложить следующую

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

группировку элементов структуры личности преступника: социальнодемографические, биофизические, психологические, нравственные,
уголовно-правовые и криминологические. Любая из названных
подструктур не может быть автономной, так как они находятся в
определенных взаимоотношениях, образуя единое целое. 16.

1. Социально-демографические признаки: пол, возраст (позволяет судить о интенсивности проявления криминогенной степени активности особенностях преступного поведения представителей различных возрастных групп), социальное, семейное и должностное положение, род занятий, профессиональная принадлежность, уровень материальной обеспеченности, наличие или отсутствие постоянного места жительства, также интеллектуальный и образовательный уровни во многом определяют характер преступления. Это и понятно, поскольку данные качества в значительной мере влияют на круг интересов и потребностей, направленность общения и времяпрепровождения и в конечном счете - на образ поведения лица. Абсолютное большинство преступников имеют среднее образование.

Наиболее криминогенной социальной группой являются лица, не занятые общественно полезным трудом: они составляют почти третью часть всех преступников. Примерно каждый десятый преступник не является местным жителем, но в некоторых регионах удельный вес таких лиц достигает 30% и даже более.

По существу, это анкетные данные, характеризующие любых людей, все население в целом. Но взятые в статистическом выражении применительно к лицам, совершившим преступления, они свидетельствуют

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

о наличии определенных отклонений от норм и в этой, казалось бы, криминологически нейтральной характеристике.

2. Биофизические признаки — это состояние здоровья, особенности физической конституции, природные свойства нервной системы, заболевания (в том числе наследственные) и т. д. Более широкое значение для характеристики личности преступника имеют признаки этой группы, затрудняющие процесс социализации личности. Обладая определенным психотравмирующим потенциалом, тяжелые хронические заболевания и врожденные физические дефекты ограничивают возможность индивида в плане образования, профессиональной подготовки и трудоустройства, досуга, других проявлений жизненной активности. Они могут осложнять межличностные контакты, взаимоотношения данного лица с окружающими.

3. Нравственные свойства и психологические особенности позволяют глубже познать внутреннее содержание личности. Не случайно данная группа признаков нередко подразделяется на подвиды. В частности, выделяются потребностно-мотивационная сфера (потребности и влечения, интересы, мотивы), ценностно-нормативные характеристики сознания ориентиры). Психологические (взгляды, убеждения, ценностные особенности анализируются применительно к интеллектуальной и волевой сферам и т.д. Весьма характерным для лиц, совершающих преступления, также являются недисциплинированность, своеволие, негативное отношение к труду, к исполнению общегражданских обязанностей, пренебрежение правилами человеческого общежития. Среди типичных черт преступников отмечаются также эмоциональная неустойчивость, импульсивность поведения, недостаточность внутреннего торможения,

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

конфликтность. У значительной части преступников констатируются

слабоволие, повышенная внушаемость, подверженность негативным

влияниям со стороны. Многие наблюдения показывают, что значительная

часть преступников страдает психическими аномалиями в рамках

вменяемости.

4. Уголовно-правовые и криминологические признаки присущи

преступникам. Это данные о виде совершенного преступления, его

мотивации, формах вины, единоличном или групповом характере

преступной деятельности, уголовном прошлом и т. д. Именно они отражают

степень социальной деформации личности, ее особые свойства,

позволяющие обозначить наиболее существенные признаки лиц,

совершивших преступления.

С учетом вышесказанного, следует отличать правонарушителей по

демографическим, правовым, психологическим и иным признакам, помня,

что по тем же признакам они схожи между собой, образуя достаточно

устойчивые группы. Поэтому возникает необходимость классификации и

типологии преступников.

Классификация, являясь более низким уровнем обобщения, представляет

собой устойчивую группировку исследуемых объектов по их отдельным

признакам и строится на весьма жестких критериях групп и подгрупп,

каждая из которых занимает четко определенное место.

Типология является более глубокой характеристикой разных контингентов

преступников. Она основывается на существенных признаках, причинно

связанных с преступным поведением.[3, с.53] Классифицируются

преступники следующим образом:

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

1. Последовательно-криминальный тип. Для него характерна самая высокая степень криминальной «зараженности». Совершение преступлений для своеобразной профессией. В этих ЛИЦ стало рамках данного преобладанием типа выделяются преступники агрессивнонасильственной либо корыстной мотивации. К последовательнокриминальному типу следует отнести и так называемых асоциальных преступников. Это лица с устойчивой линией преступного поведения, многократно совершающие преступления в силу моральной деградации, обесценения качеств личности в обществе. Большинство асоциальных преступников не имеют постоянного места жительства, не поддерживают связи с родственниками или не имеют их, занимаются бродяжничеством, нищенствуют и пр. Их преступное поведение обычно отличается импульсивностью, примитивным действий, характером неквалифицированными способами совершения и сокрытия преступлений. В то же время они могут по самым ничтожным поводам совершать особо опасные преступления, вплоть до умышленных убийств.

2. Ситуативно-криминальный тип. Формируется по общему правилу в противоречивой среде, соответственно как бы и раздвоена их личность: положительные качества уживаются с отрицательными, причем последние чаще преобладают. Решающее значение в генезисе преступного поведения имеет именно взаимосвязь, взаимодействие, взаимодополнение отрицательных признаков личности с негативными характеристиками среды. Преступление лица, относящегося к данному типу, в значительной мере обусловлено неблагоприятной с социально-экономической,

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

нравственной и правовой точек зрения ситуацией его совершения (пребывание в преступном формировании, конфликты с другими лицами).

- 3. Ситуативный тип. Характерными признаками являются: идейнопсихологическая слабость, социальный инфантилизм личности, отсутствие интеллектуальных, эмоциональных и волевых ресурсов, необходимых для того, чтобы успешно справиться со сложной ситуацией.
- 4. Случайный тип. Эти преступники, встречающиеся сравнительно редко, по своим личностным качествам практически не отличаются от тех, для кого характерно устойчивое законопослушное поведение.

Самым важным отличием классификации от типологии является то, что первая дает описание изучаемого объекта, а вторая (наряду с другими методами) - его объяснение, т. е. с помощью типологии можно вскрыть его природу, причины, закономерности зарождения и развития, составить прогноз.

Идея типологии (типизации) лиц, совершающих преступления, исходит из необходимости сведения их в однородные (однотипные) группы. «Для того, чтобы более глубоко изучить личность преступника и ее структуру надо ее познать и типичное в такой личности». [1, с.13] В основу построения модели типологии личности преступника положен характер ее антисоциальной направленности, отражающей особенности мотивационной сферы. [4, с.64]

Типология преступников создается с целью объяснения причин преступного поведения.

1. Корыстный тип. Такой тип личности традиционно называется корыстным, но это, скорее всего моральная оценка; понятие корысти

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

обозначает здесь общую направленность личности и избираемые средства деятельности, а не только сам по себе мотив. Этот тип объединяет всех лиц, совершивших преступления (любые) по мотивам личного обогащения. Чаще всего — это кражи, грабежи, разбои, хищения, мошенничество, ряд

- 2. Корыстно-насильственный и насильственный тип. Сложнее определить тип личности преступников, совершающих так называемые корыстно-насильственные преступления, например разбои и грабежи. Для решения этого вопроса необходимо исходить из того, какие мотивы преступления были главными., чтобы сплотить их участников, еще больше подчинить своему влиянию.
- 3.Сексуальный тип. К этому типу можно отнести виновных в изнасиловании и других половых преступлениях на почве сексуальных побуждений.

В заключение хотелось бы сказать, что рассмотренная классификация и типология преступников, как и любая другая, в какой- то мере условна, однако нельзя отрицать значение и пользу изложенной и других классификаций и типологий преступников, ибо они позволяют дифференцировать профилактические, исправительные и другие меры противодействия преступности.[5, с.39]

Список использованной литературы:

- 1. Абельцев С. Н. Личность преступника и проблемы криминального насилия. Москва, 2000.
- 2. Долгова А.И. Криминология. М., 1999г.

должностных преступлений.

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru **e-mail:** akademnova@mail.ru

- 3. Алексеев А. И. Криминология. Классификация преступников. Курс лекций. Москва, 1999.
- 4. Криминология: Учебник. / Под ред. акад. В. Н. Кудрявцева, проф. Е. Ф. Эминова. М., 1997.
- 5. Чуфаровский Ю.В. Криминология в вопросах и ответах.-М.:ТК Велби, Изд-во Проспект, 2004 г. стр.39

Дата поступления в редакцию: 20.11.2017 г. Опубликовано: 24.11.2017 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2017 © Котельникова О.В., 2017